



■斑兰种植基地加工厂已经装修好,预计明年6月可正式投产。



■广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇工作队合影。



■约50亩的种养示范基地选址在斑兰基地附近。

广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇工作队: 聚焦产业引领 注入全面振兴新动力

鼓励支持鲜之然海产品专业合作社发展线上平台,做大做强优势特色产业;引进企业投资打造特色种养结合示范基地和海鸭养殖基地,构建多元化农业产业体系;以农文旅融合发展思路,着眼资源整合,探索发展新路子……由广州市规划和自然资源局南沙分局牵头,南沙区万顷沙镇人民政府、南沙区港湾街道办事处和南沙资产经营集团有限公司派出成员组团而成的广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇第二批帮镇扶村工作队(下称“工作队”)进驻后,深入调研,积极谋划,以“百千万工程”建设项目为抓手,充分发挥组团结对帮扶优势,一手紧抓产业振兴“牛鼻子”,一手持续夯实公共服务,为和安镇“百千万工程”注入新动力。

■采写:新快报记者 方轶
■图片:新快报记者 邓迪



■驻湛江市徐闻县和安镇工作队走访斑兰种植基地。

巩固提升 特色产业做大做强

“乡村振兴必须由产业来带动,第二轮驻镇帮扶工作更应重视产业发展。”驻和安镇工作队队长肖俊生介绍,工作队重点走访了第一批工作队帮扶的产业项目,将前景良好的项目巩固提升,做大做强。

和安镇斑兰产业链示范基地是第一批工作队引进并大力支持的特色产业,由当地种植大户成立广东香兰谷农业发展有限公司,与广州市名花香料有限公司合作,打造集种苗培育、种植、加工、销售于一体的高产值斑兰叶全产业链条。

11月的斑兰基地依然郁郁葱葱,村民在种植园里忙着收斑兰叶、除草。新建的加工厂里,村民正在清洗斑兰叶,打包后将送往名花公司进行加工处理。“目前基地种植斑兰约500亩,有三四十个村民就业。”香兰谷公司负责人符月琼介绍说,加工厂已经装修好,加工设备正陆续到位,预计明年6月可建成投产。

斑兰加工厂由工作队利用南沙区自筹资金200万元建设,撬动名花公司投资约1700万元,投产后预计每年可提供400个就业岗位,为斑兰种植户带来5400万元经济收入。肖俊生表示,斑兰产业前景广阔,工作队将帮助加工厂尽快投产运营,并持续关注项目发展,助力斑兰产业打造成为和安镇新型特色产业。

为将冬松岛丰富的海产品资源转化为经济效益,第一批工作队推动成立了徐闻县鲜之然海产品专业合作社,已经发展成为冬松村的富民兴村产业。第二批工作队进驻后,围绕加快打造当地特色海产品品牌,一方面大力开展消费帮

扶,以销助产,短短几个月达成20万元销售订单;一方面积极鼓励合作社开发微信小程序等线上平台,扩大网络销售渠道,提升冬松岛海产品的知名度和影响力。“我们计划通过南沙物业管理协会、后方单位等机构的支持,加快发展电商经济,将包括特色海产品在内的当地农特产品销售到千家万户。”肖俊生说。

创新发展 构建多元产业体系

工作队调研发现,和安镇目前农业产业结构比较单一,抗风险能力不强,不利于产业振兴,因此,在巩固提升优质产业的同时,工作队积极谋划开拓新产业,构建多元化产业格局,进一步夯实乡村振兴基底。

在工作队的牵线搭桥和积极推动下,广州春隆控股集团有限公司与和安镇签订战略合作协议,投资建设种养结合示范基地。目前,约50亩的种养基地选址在斑兰基地附近,其中20亩为撂荒耕地,计划种植薯类等粮食作物;30亩为园地,用于养殖家禽,同时种植斑兰叶和果树。“该项目是和安首个种养结合示范基地。撂荒耕地复耕复种是保障国家粮食安全的重要举措,用斑兰叶饲养家禽,打造‘香兰鸡’品牌,是和安斑兰产业多元化发展的一个新探索,耕地种植蜜薯、园地种植黄金百香果和套种斑兰叶,家禽在果棚下散养生长觅食,家禽粪便经无害化处理后可以用于农作物盛果期追肥,通过种养结合形成土地复合利用和绿色循环种养模式。”肖俊生说。

工作队介绍,目前正抓紧推进春隆集团在和安镇注册企业和落户,同时积

极协调土地流转租赁、水电及周边道路建设等基础工作,争取春节后开工建设。

同时,工作队继续挖掘冬松岛独特的资源优势,谋划在岛上建立海鸭养殖基地,进一步丰富和安镇农业产业矩阵。“通过海岛调研和多方了解,我们发现海鸭在珠三角市场不错,而冬松岛宽广的海岸线、难得的红树林和滩涂等资源,正好适合海鸭养殖。”肖俊生介绍,工作队正在与一些意向方洽谈,将推进项目尽快落实落地。

长远谋划 探索融合发展新路径

积极推进产业振兴的同时,工作队也不忘民生福祉,针对群众最关注的医疗和教育民生问题,结合和安镇基础设施短板,精准开展一系列帮扶,让当地群众感受到实实在在的获得感和幸福感。

来到和安镇卫生院,诊室内窗明几净,基本的医疗设备一应俱全。卫生院负责人对工作队的帮扶连连道谢。他告诉新快报记者,工作队一来,就向卫生院捐赠了一批急需的常用医疗设备,“现在常见的小病小痛都能检查,诊断也更加精准,村民看病方便多了,群众健康也更有保障。”

针对和安镇部分学校的课桌等设施年久损坏,工作队积极争

■新建的加工厂里,村民正在清洗斑兰叶,打包后将送往名花公司进行加工处理。

取“630”慈善资金助力,将购买1000套课桌椅,全面改善提升和安镇教学环境,助力教育发展。同时,工作队积极协调在徐闻支教的南沙优秀教师到和安镇开展示范教学和交流研讨,提升当地教师的教学水平和教研能力,促进教育优质均衡发展。

谈起帮扶工作的规划,工作队表示,在全面推动产业发展,提升公共基础设施和公共服务的同时,将充分发挥帮扶单位南沙资产经营集团有限公司旗下旅游公司的资源优势,依托和安镇斑兰基地、冬松岛、红树林等特色资源,串联起徐闻县的菠萝的海、风车田野,以及周边的锦和镇外罗渔港、角尾乡“南极村”等丰富的旅游资源,充分整合并激活各种资源,开发乡村游、研学游等多样化旅游项目,探索一条农文旅融合发展的新路子,推动和安镇乡村振兴驶入高质量发展的“快车道”。

